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W ponizszym teScie zaznacz kolkiem litere przy odpowiedzi, ktora wedlug Ciebie jest najbardziej zbli-
zona do prawidlowej. Tylko jedna z odpowiedzi jest poprawna. Odpowiedzi sa punktowane (1, 0, -1/2)
lub (2,0,-1), przy czym punkty ujemne otrzymuje si¢ za zaznaczenie odpowiedzi ewidentnie blednej.
Jesli zadna odpowiedZ nie zostanie zaznaczona, za pytanie przyznaje si¢ 0 punktéw. Jesli suma punk-
tow uzyskanych z testu jest ujemna, to do wyniku koricowego kolokwium zalicza sie 0 punktéw.

1. (2 p.) Zdarzenie A nastapilo w chwili t4 = 5- 1077 s, w punkcie potozonym w odlegtoéci 300 m od poczatku
ukladu wspotrzednych U, a zdarzenie B zaszlo w poczatku uktadu U w chwili 5 = 107% s. Wowczas:

A interwal czasoprzestrzenny miedzy tymi zdarzeniami jest rowny zeru
B istnieje taki inercjalny uklad odniesienia, w ktorym zdarzenie B nastapilo wczesniej niz zdarzenie A
C we wszystkich inercjalnych uktadach odniesienia zdarzenie A poprzedza zdarzenie B

2. Cienks, nieprzewodzaca petle w ksztalcie okregu o promieniu R naladowano jednorodnie z gestoscia liniowa A.
Strumien pola elektrycznego przez powierzchnie kuli o promieniu 2R, ktérej srodek pokrywa sie ze §rodkiem petli, jest
roéwny....
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3. (2 p.) Relatywistyczna czastka o masie spoczynkowej mg ma energie kinetyczng 9moc?. Wowczas jej ped...
A jest mniejszy niz bmgc
B jest réwny 10moc?
C jest wiekszy niz 9mgc
4. Linie statycznego pola elektrycznego maja te wlasciwosé, ze ...
A sg zawsze styczne do powierzchni ekwipotencjalnych
B moga przecina¢ sie jedynie pod katem prostym
C nigdy nie tworza zamknietych petli

5. Dwie czastki o masach spoczynkowych m; i mq zderzaja sie calkowicie niesprezyscie, tworzac nowa czastke o
masie spoczynkowej m. Rozwazajac to zdarzenie w ukladzie srodka masy mozemy powiedzie¢, ze masa m jest ...

A mniejsza niz my + mo
B wieksza niz m; 4+ mao
C dokladnie rowna mq + mo

6. W wierzcholkach tréjkata réwnobocznego o boku a rozmieszczono tadunki elektryczne o wartosciach +¢, +g¢ i
—2q. Potencjal elektrostatyczny takiego rozktadu tadunkéw w odleglosci r >> a od tego uktadu zachowuje sie jak....

A maleje jak 1/r2,
B maleje jak 1/r,
C jest dokltadnie réwny zeru

7. Cuzastka o masie m i tadunku ¢ wpadta do obszaru, w ktorym wystepuje stale i jednorodne pole magnetyczne.
Uwzgledniajac efekty relatywistyczne mozna powiedzieé, ze ...

A ze wrzgledu na relatywistyczny przyrost pedu czastka bedzie poruszac sie po spirali o malejacym promieniu
B wartosé jej predkosci bedzie rosta, ale nie przekroczy c

C energia czastki w czasie ruchu bedzie stala



8. W petli w ksztalcie okregu o promieniu a, wykonanej z cienkiego przewodnika, plynie prad o natezeniu I. Strumien
indukcji magnetycznej B przez sfere o promieniu 2a, ktorej srodek pokrywa sie ze srodkiem petli, jest réwny ...
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9. Jednorodny krazek o masie m, promieniu a i momencie bezwtadnosci I = %ma2 toczy sie po poziomej plaszczyznie
z predkoscia v. Jego energia kinetyczna ...

A jest wieksza od %mv2

B jest réwna imagv2

C jest mniejsza od %mv2

10. W cienkim, prostoliniowym i nieskonczenie dtugim przewodniku, biegngcym wzdluz osi OZ, plynie prad o
natezeniu I. W podobnym przewodniku, biegnacym réwnolegle do niego w odleglosci a, ptynie prad o przeciwnym
zwrocie 1 natezeniu I/2. Obliczamy krazenie indukcji magnetycznej B wzdtuz krzywej w ksztalcie okregu o promieniu
2a, potozonej w plaszczyznie XY w taki sposéb, ze jej srodek znajduje sie w potowie odlegltosci miedzy przewodnikami.
Wartosé bezwzgledna tego krazenia jest réwna ...
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11. Potencjal wektorowy A pola indukcji magnetycznej B nie jest wielkoscia okreslong jednoznacznie. Indukcja
magnetyczna nie zmieni sie, jesli do potencjatu wektorowego dodamy ...

A dywergencje dowolnego pola wektorowego ¢
B rotacje dowolnego pola wektorowego g
C gradient dowolnej wielkosci skalarnej f
12. Niech J oznacza wektor momentu pedu bryty sztywnej, wirujacej z chwilowa predkoscig katowa J. Wowczas:
A J jest zawsze réwnolegly do @
B J moze by¢ skierowany ukosnie do &
C fjest zawsze prostopadly do &

13. Uklad U’ porusza sie wzgledem uktadu U w dodatnim kierunku osi OX z predkoscig v = 4¢/5. Osie uktadow sa
rownolegle i zgodnie skierowane. Wowczas dla wspotrzednych (ct, z) i (ct’, z’) stuszna jest relacja:
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14. Wirujacy symetryczny bak ustawiamy na podstawce w taki sposéb, ze jego o$ obrotu jest skierowana pod katem
45° do pionu, a nastepnie puszczamy swobodnie. Wéwcezas ...

A 0§ symetrii baka bedzie stopniowo odchylaé sie od pionu, pozostajac stale w tej samej plaszczyznie
B 0§ symetrii baka pozostaje nieruchoma, poniewaz wymaga tego prawo zachowania momentu pedu

C 0§ symetrii baka bedzie obraca¢ sie wokél osi pionowej, zakre§lajac stozek



